Topologia Algebrica 2012-13.  Esercizi 3. Classificazione delle superfici compatte.

1. Sia p: R — S l'applicazione data da s +— (cos 27s,sin 2ms). Verificare che p: R — S definisce
un rivestimento: descrivere esplicitamente un ricoprimento “trivializzante” {U,}, di S! e la
controimmagine p~!(U, ), al variare di a.

2. Sia p: (0,5) — S* I'applicazione data da s — (cos2ms,sin27ws). Verificare che p: (0,5) — S*
non definisce un rivestimento.

3. Sia St = {z = ¥ 5 € [0,1]}. Sia p:S' — S! l'applicazione data da z — 23. Verificare
che p: St — S* definisce un rivestimento: descrivere esplicitamente un ricoprimento “trivializ-
zante” {U,}o di St e la controimmagine p=1 (U, ), al variare di a.

4. Sia p: S™ — RP" la proiezione al quoziente rispetto alla relazione di equivalenza su S™ data
da X ~Y se X =+Y. Verificare che p definisce un rivestimento.

5. Siano p:)~( - Xeq Y — Y rivestimenti. Verificare che D X q: X xY — X x Y definisce un
rivestimento. Determinare almeno tre rivestimenti distinti del toro 7' = S x S*.

6. Sia p: C* — C* l'applicazione data da z +— z". Verificare che p: C* — C* definisce un
rivestimento: descrivere esplicitamente un ricoprimento “trivializzante” {U,}, di C* e la
controimmagine p~!(U,), al variare di a.

7. Sia p: C — C* Dapplicazione data da z + e®. Verificare che p: C — C* definisce un rivesti-
mento: descrivere esplicitamente un ricoprimento “trivializzante” {U,}, di C* e la controim-
magine p~ (U, ), al variare di a.



